
 

 

Niederschrift Nr.6  

über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Delve  
am Donnerstag, 7. August 2014, im Büchereiraum der Grundschule in Delve 

 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 21:10 Uhr 
 
Anwesend sind: 

Herr Hans-Peter Maaß als Vorsitzender 
Herr Holm Urbahns 
Frau Petra Elmenthaler 
Herr Sönke Marx 
Herr Rainer Hansen 
Herr Hans-Jürgen Hansen 
Herr Michael Einfeldt 
Herr Matthias Retzlaff 
Frau Inge Köller 
 
Von der Verwaltung anwesend ist: 

Herr Jannik Eismann als Protokollführer 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und formge-
recht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 

Tagesordnung öffentlich 
 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Genehmigung der Niederschrift vom 08.05.2014 

3. Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 

4. Beratung über die Kalkulation von Abwassergebühren und Beiträgen ein-

schließlich der Satzungen 

4.1. Abwasserbeseitigungssatzung der Gemeinde Delve 

4.2. Kalkulation von Abwassergebühren und Beiträgen 

4.3. Satzung über die Erhebung von Abgaben für die zentrale Schmutzwasserbe-

seitigung der Gemeinde Delve (Beitrags- und Gebührensatzung) 

5. Eingaben und Anfragen 

 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Im Rahmen der Umbaumaßnahmen des Brutgangs erhielten zwei Einwohnerinnen die 
alten Steine. Hierfür wird sich recht herzlich bedankt und eine Geldspende in Höhe von 
50,00 € an die Freiwillige Feuerwehr Delve entrichtet. Holm Urbahns bedankt sich im Na-
men der Gemeinde Delve und der Feuerwehr. Er sichert zu, die Spende sinnvoll zu nut-
zen. 
 
 



 

 

TOP 2. Genehmigung der Niederschrift vom 08.05.2014   
 
Die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung Delve vom 08.05.2014 wird 
genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig 
 
 
TOP 3. Mitteilungen des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden   
 
Der Vorsitzende hat seit der letzten Sitzung an 27 Veranstaltungen teilgenommen. 
Er berichtet weiterhin über den Abschluss der in der letzten Sitzung beschlossenen Bau- 
und Sanierungsmaßnahmen der Gemeinde Delve. 
 
 
TOP 4.1. Abwasserbeseitigungssatzung der Gemeinde Delve   
 
In Zusammenarbeit mit der Comuna wurden die zu erhebenden Abwassergebühren und 
Beiträge für die Schmutzwasserbeseitigung ermittelt. Ebenso wurden aus heutiger Sicht 
rechtssichere Satzungsentwürfe für die Abwasserbeseitigung und die Erhebung von Ab-
gaben für die zentrale Schmutzwasserbeseitigung der Gemeinde Delve entwickelt. Rainer 
Hansen und Matthias Retzlaff geben hierzu ergänzende Erläuterungen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt den Erlass der Abwasserbeseitigungssatzung in der 
vorgetragenen Form. Der Satzungsentwurf ist dem Originalprotokoll als Anlage 1 beige-
fügt. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig 
 
 
TOP 4.2. Kalkulation von Abwassergebühren und Beiträgen   
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Kalkulation von Beiträgen und Gebühren für die 
Abwasserbeseitigung in der vorgetragenen Form. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig 
 
 
TOP 4.3. Satzung über die Erhebung von Abgaben für die zentrale Schmutzwasser-
beseitigung der Gemeinde Delve (Beitrags- und Gebührensatzung)  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt den Erlass der Satzung über die Erhebung von Ab-
gaben für die zentrale Schmutzwasserbeseitigung der Gemeinde Delve (Beitrags- und 



 

 

Gebührensatzung) in der vorgetragenen Form. Der Satzungsentwurf ist dem Originalpro-
tokoll als Anlage 2 beigefügt. 
 
Stimmenverhältnis: 
Einstimmig 
 
 
TOP 5. Eingaben und Anfragen   
 

• Rainer Hansen berichtet über eine Stolperkante auf dem Gehweg in der Norderstraße. 

Diese müsste beseitigt werden. Der Vorsitzende nimmt sich der Sache an. 

• Holm Urbahns teilt mit, dass an der Badestelle mehrere Bäume vom Pilz gefallen sind. 

Hier sollten Maßnahmen für die Erhaltung der Bäume getroffen werden. 

• Der Vorsitzende informiert darüber, dass für den Hand- und Spanndienst noch ein 

Termin gefunden werden muss. Es wird sich auf den 06.09.2014, 9:30 Uhr verständigt. 

• Der Vorsitzende und Petra Elmenthaler berichten über die Teilnahme an einer Infor-

mationsveranstaltung der ETS. Hier ging es um neue Förderprogramme. 

• Holm Urbahns weist darauf hin, dass am Handlauf im Brutgang noch kleinere Ausbes-

serungsmaßnahmen getätigt werden sollten. Teils besteht durch Scharfkantigkeit am 

Handlauf Verletzungsgefahr. Der Vorsitzende nimmt sich der Sache an. 

• Der Vorsitzende gibt zur Diskussion, ob die Teilnehmerbeiträge für die Seniorenfahrt 

erhöht werden sollten. Einigkeit besteht darüber, dass, wenn überhaupt, nur eine klei-

ne Erhöhung von 1 - 2 € erfolgen sollte. 

 
 
 
 
 
 

 
Hans-Peter Maaß  Jannik Eismann 

Vorsitzender  Protokollführer 
 
 
Verteiler: 
 
GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Protokollbuch. (sc) 

 


